
ATA DA REUNIÃO Nº 29
DO CONSELHO MUNICIPAL

DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
– CONSELHO DA CIDADE –

MANDATO 2019/2022
ORDINÁRIA

Joinville, 4 de maio de 2022

No quarto dia do mês de maio de dois mil e vinte e dois, às dezenove horas, em atendimento à

convocação do Presidente do Conselho da Cidade, Marco Antonio Corsini, no uso de suas

atribuições  legais,  os  integrantes  do  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Sustentável,

“Conselho  da  Cidade”,  Mandato  2019-2022  reuniram-se  em  caráter  ordinário,  por

videoconferência, por  meio da plataforma Google Meet, na sala virtual  meet.google.com/jrq-

obwi-pgb,  para tratar  da seguinte ordem do dia:  1)   Leitura do Edital  de Convocação;  2)

Aprovação  da  ata  da  reunião  anterior,  nº  28,  realizada  em  13/04/2022;  3)  Parecer  das

Câmaras  Comunitárias  Setoriais  de  Ordenamento  Territorial  e  Integração  Regional  e  de

Mobilidade Urbana sobre o Projeto de Lei Complementar 44/2021, que diminui a reserva de

faixa não edificável ao longo de rodovias federais e estaduais, de 15m para 5m de cada lado, a

partir da faixa de domínio, e isenta dessa exigência as edificações já existentes nas áreas

contíguas às faixas de domínio público dos trechos de rodovia que atravessem perímetros

urbanos ou áreas urbanizadas passíveis de serem incluídas em perímetro urbano, salvo por ato

devidamente fundamentado do poder público municipal ou distrital; 4) Alteração no Regimento

Interno do Conselho da Cidade em virtude da instituição da Comissão de Ética;  5)  Assuntos
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Gerais. No início da reunião, o Presidente Corsini lembrou a todos que é necessário escrever

seu nome completo no chat,  para registrar  presença,  e lembrou que os microfones devem

permanecer desligados durante toda a reunião e que o chat  deve ser utilizado somente para

registrar presença e saída antecipada, pedir para falar e votar. 1)  Dando início aos trabalhos, o

Presidente solicitou à Secretaria Executiva a leitura do Edital de Convocação, o que foi feito, e

logo passou à aprovação da Ata da Reunião anterior. 2) Assim sendo, nessa primeira votação,

por  unanimidade, a  ata foi  aprovada,  com trinta votos favoráveis,  nenhum voto  contrário e

nenhuma abstenção. Dos trinta e três conselheiros com direito a voto naquele momento, três

não  se  manifestaram.  3)  Em  seguida,  o  Presidente  Corsini  passou  a  palavra  aos

Coordenadores das Câmaras Comunitárias Setoriais de Ordenamento Territorial e Integração

Regional e de Mobilidade Urbana, Francisco Maurício Jauregui e Guilherme Freitas Cauduro de

Oliveira, respectivamente, para apresentar o parecer dessas câmaras sobre o Projeto de Lei

Complementar 44/2021, que diminui a reserva de faixa não edificável ao longo das rodovias

estaduais e federais. O Coordenador Guilherme, a pedido do Coordenador Maurício, conduziu

essa apresentação, e solicitou ao arquiteto e urbanista Gilberto Lessa dos Santos que fizesse

uma breve apresentação sobre o tema, uma síntese do que foi apresentado às Câmaras. No

uso da palavra, Gilberto explicou que a Sepud é de parecer que seja feito um estudo técnico

específico ao longo destas rodovias que cruzam o Município, de forma que sejam especificados

quais trechos deveriam manter a faixa não edificável, como é hoje, por serem importantes sob

diversos aspectos,  como  paisagísticos,  ambientais,culturais  e urbanísticos de cada região,

garantindo a fluidez do trânsito com segurança nestes Eixos Estruturais de Integração Estadual

e  Federal.  Seria  importante  fazer  um levantamento ao  longo  das  rodovias  estaduais  e  da

rodovia  federal,  por  trechos,  e  não  por  lotes,  identificar  os  trechos  ainda não ocupados  e

manter  os  quinze  metros  de  faixa  não  edificável.  Se  os  estudos  demonstrarem  que  é

tecnicamente adequado reduzir esta faixa não edificável, conforme estabelece a Lei Federal nº

13.913/2019 , a Legislação Municipal seria alterada para atender a esta finalidade. Ao final da

apresentação, o Coordenador Guilherme Freitas Cauduro de Oliveira agradeceu e disse que é

importante que o Conselho da Cidade se manifeste, que responda à Câmara de Vereadores,

para não represar matéria legislativa. Ele informou que as câmaras se manifestaram contrárias
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ao PLC 44/2021, e favoráveis ao parecer da Sepud. Guilherme afirmou, contudo, que a lei não

deve beneficiar aqueles que cometeram ilegalidade, ou seja, ocuparam a faixa não edificável,

enquanto proprietários dos imóveis que respeitaram a lei seriam, agora, prejudicados. Ele disse

ainda que isso é um desincentivo à vinda de empresas para Joinville.  A quadruplicação em

Joinville não ocuparia nem a metade da área reservada para isso, que é de trinta metros para

cada lado da rodovia, disse ele. O Presidente Corsini perguntou como ficariam as obras feitas

depois  do  limite  temporal  para  regularização,  previsto  no  projeto  de  lei.  Ele  disse  que  o

Conselho da Cidade poderia rejeitar o PLC 44/2021, responder à Câmara de Vereadores com

as  justificativas  e  posicionamentos,  e  quando  tiver  mais  estudos  aguardar  que  seja

apresentado um projeto de lei mais adequado com a lei federal. E sugeriu que a Câmara de

Vereadores e a Sepud façam juntas esses estudos necessários a um novo projeto de lei. O

Presidente Corsini abriu a palavra aos conselheiros, e o conselheiro Marcos Fortes Santos de

Bustamante parabenizou pela apresentação feita pelo arquiteto Gilberto, e comentou que este

espaço é para debate. Ele disse que é importante  pensar na faixa de domínio de rodovias, e

comentou que, em Florianópolis, já se falava em anel viário há tempo, mas como não foi feito

no  passado,  a  questão  é  muito  problemática  até  hoje.  É  preciso  olhar  para  a  frente,

reservarmos do ponto de vista do planejamento, aprofundar estudos. Do ponto de vista formal,

disse Bustamante, é preciso responder à Câmara de Vereadores, e elaborar uma resposta com

todas  as  justificativas  e  considerandos,  todas  as  argumentações  que  apontam  possíveis

problemas, de forma clara. Essas informações servirão de apoio aos vereadores. Bustamante

comentou ainda que já se fala em anel viário em Joinville também, mas ninguém consegue

materializar  essa  ideia.  O  Presidente  Corsini  comentou  que  a  BR-101  corta  a  cidade  de

Joinville, mas precisamos levar em conta as cidades vizinhas. Se as cidades de Araquari e

Garuva,  por  exemplo,  que também são cortadas pela BR-101,  liberarem o  uso das  faixas

viárias, e a cidade de Joinville não liberar, ou seja, bloquear ou restringir a utilização dessas

faixas, podemos ficar um período de não utilização, criando dificuldades para a cidade. Além

disso, ficariam recortes de rodovias como retalhos, em que um trecho está sendo utilizado e

outro não. Não é porque os outros fazem que nós precisamos fazer também, mas precisamos

analisar com cuidado essas questões, finalizou. O Coordenador Francisco Maurício Jauregui
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comentou que a lei é boa e é auto aplicativa. Quando há muitas exceções é difícil de aplicar,

melhor seria encontrar um bom meio termo. Ele disse que o governo do estado está fazendo

um estudo em toda a rodovia. As faixas de reserva existem para receber ampliações, taludes,

drenagem e outros itens que todas as rodovias devem ter. Esse é o limite da rodovia, disse ele,

e quando esse limite se esgotar, é necessário fazer outra rodovia, pois é mais fácil, mais barato

e mais rápido de executar. Ele comentou que 755 lotes fazem frente para a BR-101, e outros

600  já  tem  ocupação.  Ele  disse  que  a  Sepud  teria  que  deixar  de  fazer  outras  coisas

importantes, ou não vai conseguir fazer esses estudos, se não for prioridade, disse Jauregui.

Ele sugeriu rejeitar o parecer da Sepud e colocar em votação o projeto de lei, e não o parecer

das Câmaras. Após o debate que se seguiu, sobre o objeto em votação, o Presidente Corsini

submeteu ao Plenário o Projeto de Lei 44/2021, que diminui ou isenta a reserva de faixa não

edificável ao longo de rodovias federais e estaduais. Nessa  segunda votação, foram quatro

votos  favoráveis  ao  PLC,  vinte  e  cinco  contrários  e  três  abstenções.  Dos  trinta  e  sete

conselheiros com direito a voto naquele momento, cinco não se manifestaram. Assim sendo,

por  maioria,  a Plenária do Conselho da Cidade manifestou-se contrária ao PLC 44/2021 e

sugere sua rejeição, acompanhando o parecer conjunto das Câmaras Comunitárias Setoriais

de Ordenamento Territorial e Integração Regional e de Mobilidade Urbana. 4) Dando sequência

aos trabalhos, O Presidente Corsini passou às propostas de alteração do Regimento Interno do

Conselho da Cidade, tendo em vista a instituição da Comissão de Ética. As alterações foram

encaminhadas com antecedência aos conselheiros, e projetadas na reunião, conforme Anexo

IV desta ata. A Secretaria Executiva do Conselho da Cidade chamou a atenção para o fato de

que o Regimento Interno do Conselho da Cidade só pode ser alterado por quorum qualificado

de dois terços da Plenária, condição atendida nesta reunião, que conta com a presença de

trinta e sete conselheiros. Sendo assim, após lidos os destaques em alteração no documento, o

Presidente Corsini submeteu o assunto à deliberação da Plenária. Nessa terceira votação, por

unanimidade,  a  Plenária  aprovou  as  alterações  no  Regimento  Interno  propostas  pelo

conselheiro Jony Roberto Kellner. Foram trinta e um votos favoráveis, nenhum voto contrário e

nenhuma abstenção.  Dos  trinta  e  sete  conselheiros  com direito  a  voto  presentes  naquele

momento, seis não se manifestaram. 5) Passando aos Assuntos Gerais, o Presidente Corsini
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passou a palavra ao  conselheiro  Guilherme Freitas Cauduro de  Oliveira,  Coordenador  da

Comissão Preparatória  da  Conferência  Municipal  Extraordinária  da  Cidade  de  Joinville  em

2022, para atualizações referentes à Conferência.  O Coordenador Guilherme informou que,

diante do conhecimento de dois casos em que o cartório recusou registrar atas simples de

constituição de entidade, como exigido no Regimento Interno da Conferência para os casos de

entidades que ainda não  possuem estatuto social,  acompanhou a Secretaria Executiva do

Conselho da Cidade no Cartório de Registros Civis para verificar essa questão. No cartório não

foi  possível  conversar  com  a  oficial,  e  nos  foi  solicitado  encaminhar  por  e-mail  o

questionamento, o que foi feito. Como  o retorno do e-mail e o agendamento de uma reunião

poderia acontecer apenas depois  de vencido o prazo de apresentação de documentos,  foi

convocada uma reunião da Comissão Preparatória, de urgência, que deliberou pela retirada

dessa  exigência  de  registro  em  cartório  e  pela  prorrogação  do  prazo  de  entrega  de

documentos, para o dia desta reunião, ou seja, quatro de maio deste ano. No Anexo V desta

ata consta na íntegra a ata dessa reunião, realizada no dia vinte e seis de abril. Em seguida, foi

projetado o Relatório de Inscritos para a Conferência, atualizado até pouco antes da reunião.

No Anexo VI desta ata apresentamos o Relatório de Inscritos atualizado até o início da tarde de

seis de maio,  último dia para as inscrições.  A Assessora Técnica do Conselho da Cidade,

arquiteta  e  urbanista  Juliete  dos  Santos,  informou  que,  em  atendimento  à  demanda

apresentada  na  última  reunião  plenária,  a  Prefeitura  disponibilizou  no  site,  link

 https://www.joinville.sc.gov.br/publicacoes/lei-de-ordenamento-territorial-lot/,  a  versão

atualizada da Lei  Complementar  470/2017, Lei  de Ordenamento Territorial  do Município de

Joinville. O  conselheiro  Marcos  Fortes  Santos  de  Bustamante  comentou  que  está

acompanhando a listagem de inscritos para a conferência no site da Prefeitura, e perguntou

sobre a classificação das entidades. A Secretária Executiva do Conselho da Cidade, Patrícia

Rathunde  Santos,  informou  que  na  sexta-feira,  dia  seis  de  maio  deste  ano,  a  Comissão

Preparatória deve reunir-se para avaliar e validar toda a documentação recebida. O conselheiro

Jony Roberto Kellner manifestou a importância de que a Comissão Preparatória participe, em

peso, desse momento, e o Coordenador Guilherme disse que ligaria para os integrantes, se

necessário, para reforçar o pedido. O Presidente Corsini comentou que, diante da quantidade
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de documentos a serem avaliados, se não for possível terminar a análise poderá ser agendada

outra reunião. Sem mais manifestações e nada mais a tratar, às vinte horas e quinze minutos, o

Presidente Corsini deu por encerrados os trabalhos. Registramos que o conselheiro  Antonio

Maurino Fagundes solicitou à Secretaria Executiva que registrasse sua presença no bate-papo,

o  que  foi  feito.  A  conselheira  Cleusa  Mara  Amaral  relatou,  posteriormente,  que  não  se

manifestou na segunda votação por ter  perdido a  conexão naquele momento.  Registramos

também que o conselheiro Eraldo José Hostin Júnior registrou presença após os trinta minutos

iniciais da reunião, e por esse motivo não teve direito a voto. Esta reunião contou com o apoio

das arquitetas e urbanistas Juliete dos Santos e Sabrina Aparecida Lopes Roman, Assessoras

Técnicas do Conselho da Cidade. O registro de presença e de justificativas de ausência dos

conselheiros constam nos Anexos I-A, I-B e I-C desta ata; as substituições constam no Anexo

II-A; os registros de saída antecipada constam no Anexo II-B. O quorum foi verificado durante

toda a reunião, e seu registro consta no Anexo II-C desta ata, juntamente com o demonstrativo

das votações.  Eu,  Patrícia Rathunde Santos,  Secretária Executiva do Conselho da Cidade,

lavrei esta ata que, após aprovada pela Plenária, será assinada pelo Presidente e por mim,

publicada no Diário Oficial Eletrônico do Município de Joinville, DOEM e disponibilizada no site

da Prefeitura. Joinville, quatro de maio de dois mil e vinte e dois. 

Marco Antonio Corsini
Presidente do Conselho da Cidade

Patrícia Rathunde Santos
Secretária Executiva
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ANEXO I - A
REGISTRO DE PRESENÇA E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA
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ANEXO I - B

REGISTRO DE PRESENÇA E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA
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ANEXO I - C
REGISTRO DE PRESENÇA E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA
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ANEXO II – A

ANEXO II - B

Sem saídas antecipadas
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ANEXO II – C
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ANEXO III
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ANEXO IV
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ANEXO V 
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ANEXO VI
RELATÓRIO DE INSCRITOS ATUALIZADO EM 06/05/2022
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